

快报
调查

8月31日上午8点半左右,南京新庄立交出现车辆拥堵现象

热线:96060

探访

多股车流汇聚“肠梗阻” 新庄立交成新晋“堵王”

新庄立交应该是南京城新晋“堵王”了。随着去年底燕子矶长江隧道的开通,这成了南京城北片区不少居民出行的最大感受。“越来越堵了。”家住迈皋桥附近的刘小姐告诉记者,她在新街口上班,当初红山路隧道修了那么久,她想着隧道通车后上班会便捷,没想到红山路隧道通车了,燕子矶长江隧道也通车了,但仍然堵得厉害。

“不到2公里的路程,早高峰堵个一小时太正常了。”张先生同样在新街口上班,也住在迈皋桥附近,因为工作忙,晚上常常要打车回家。“燕子矶长江隧道刚通车的时候,我晚上10点多打车回家也就二三十分钟,20多元,一般车都是从九华山隧道走。”他告诉记者,进入七八月份,他发现晚上打车回家时,网约车平台会自动避开新庄立交,选择从板仓街绕行,路程远了,费用经常超过30元。

8月底,现代快报记者连续多日探访发现,早高峰时,从红山路隧道以及玄武大道过来的车流,在新庄立交上缓行严重。其中,红山路隧道北向南出口,多股车流汇集变道进入新庄立交,加上玄武大道方向的车流,往九华山隧道方向行驶,多股车流最终汇集进入两股车道,拥堵加剧。相较于而言,车辆进入隧道后,通行要顺畅一些。

9月4日,南京交通进入“开学模式”,有车友从红山路快速路前往龙江,途经新庄立交和玄武湖隧道,从出了红山路隧道开始,到玄武湖隧道入口,不到两公里的路程堵了近一个小时。

数据

三条隧道车流“狂飙” 新庄立交不堪重负

与新庄立交直接相连的三条隧道车流不断飙升,可以在一定程度上反映新庄立交的繁忙。

据统计,2022年底,燕子矶长江隧道开通的首个工作日,通行量就超过4万辆;开通百日后,日均通行量近6.5万辆。今年8月份,截至28日,燕子矶长江隧道合计车流达253.8万辆,日均90640辆。这些车流在通过燕子矶长江隧道后,只有少部分前往城北和城东片区以及幕府西路,大部分车流都要通过新庄立交转换,最终抵达市区。出城时亦然。

九华山隧道和玄武湖隧道这两条城区隧道车流量也在飙升(详见图表)。



由于车流量太大,玄武湖隧道的早晚高峰已经变得不再明显。“玄武湖隧道在2019年之前还能看出早晚高峰,现在除了凌晨一点到五点,基本是全天候的大流量。”一名隧道工作人员告诉记者,由于玄武湖隧道车流已经接近饱和,从数据来看,燕子矶长江隧道过来的车流主要还是经过九华山隧道上城东干道。

分析

通行能力跟不上出行需求,是新庄立交“老了”吗?

面对日益拥堵的新庄立交,有市民质疑:新庄立交是不是“老了”,跟不上时代发展,满足不了出行需求了?

在城北工作的余先生是看着新庄立交建成通车的。他告诉记者,作为曾经南京的东大门,新庄立交从建造至今,在连接城北、城东以及城中交通上,一直发挥着不可或缺的重要作用。

事实上,新庄立交作为四层互通立交,当初建设的标准已经远远超过了对机动车增长速度的预期,甚至在当时属于“超前”。然而,从2005年九华山隧道建成,到2007年龙蟠中路隧道建成,新庄立交逐渐开始成为一个堵点。

当时就有观点指出,随着南京快速内环的建设,不管哪一段快速化改造完成,下一段就会成为新的拥堵地区。比如玄武湖隧道修好后,新模范马路就不堪重负;双桥门立交竣工,老龙蟠中路又变得拥堵不堪。而九华山隧道、龙蟠中路隧道相继建成后,就轮到新庄立交了。

2007年至2008年,新庄立交迎来两轮改造。改造虽然取得了一定效果,但随着机动车的激增,新庄立交及玄武湖隧道、九华山隧道进出口的拥堵与日俱增。

此后,随着燕子矶长江隧道和“井字”快速内环闭合工程的推进,为迎接新一轮车流的汇入,2020年底前后,新庄立交启动了12年后的再次改造。2022年,随着红山路一和燕路快速化改造完工、燕子矶长江隧道通

车,新庄立交正式迎来“大考”。

车辆总是会向着交通状况好的路段汇集,这是规律。红山路一和燕路快速化改造的长期施工让城北交通“憋屈”了许久,快速路和隧道通车后,巨大的交通量迅速爆发,让通行能力不足的新庄立交雪上加霜。

“现在越来越堵,根本原因不是它老了。”家住常发广场的王先生表示,红山路快速化改造,看似方便了周边居民出行,但此后燕子矶长江隧道的开通,也让江北部分片区以及城市外围车辆快速引入。车流一路畅通无阻驶入新庄立交,无异于快速引流外围车辆进城,在其他道路通行条件不变的情况下,这样的设计,只会进一步加剧新庄立交以及城市内部道路的拥堵。“道路就那么个通行条件,车越来越多,堵车是必然的。”

相关交通专家在接受记者采访时也表示,从规划建设燕子矶长江隧道开始,新庄立交就必然会迎来如今的局面。相比公交慢、地铁挤,大桥堵车严重,八卦洲长江大桥要收费,对于不少江北居民来说,从燕子矶长江隧道过江进城确实方便,这也让原本期待红山路一和燕路快速化改造完工后出行便利的城北片区居民发现,路越来越堵了。

燕子矶长江隧道通车后,南京交警部门曾为不同方向、不同区域的车流提出了十余条绕行建议。然而即便如此,无论是周边片区居民还是过江而来的车流,似乎都更习惯通过红山路隧道驶入新庄立交进城。

疑问

1 新庄立交还有没有改扩建的可能?

“其实我们在三四年前就已经研究过新庄立交的改造问题,后来还是觉得不是很理想,风险比较大,所以没有实施。”苏交科集团一名长期从事南京交通规划研究的专业人士认为,新庄立交的功能已经很强大了,再在上面做文章意义不大。它周边的交通拥堵,并不是新庄立交本身的问题,是上下游的问题,只能从外围想办法来进行疏导。

不过,由于早期规划没有预留,分流的路径也很难寻找。该人士表示,因为从城市空间布局来说,新庄立交周边被紫金山、玄武湖、南京林业大学等包围,从新庄立

交—城东干道一线往东,直到绕城公路,中间都无法再建一条纵向贯穿性的道路来进行分流。“目前我们往城北、江北的轨道交通还是缺乏的,所以还是依赖小汽车出行。现在只能看看地铁完善了之后会不会有所缓解。”

采访中,也有不愿具名的人士直接表示反对新庄立交改扩建,城北地区路网薄弱,不少道路建设都需要拆迁重建,红山路一和燕路快速路在改造中就遇到了不少困难,工期延长了不少时间,“要是新庄立交再改造,城北居民必然再陷入新一轮出行困难,这一次城北人还要忍多久?”

2 除长江大桥外,南京其他路段能否限制外牌私家车通行?

数据显示,2019年南京机动车保有量在280万左右,截至2022年底,南京机动车保有量已增至320万辆左右。截至目前,南京仅长江大桥限行外牌车,其他无论过江通道还是城区道路,对于外牌小型车辆均无限行措施。

不少网友提出,针对日益拥堵的交通环境,南京有没有可能在调研的基础上,对主城区部分路段以及个别过江通道实施外牌限行政策?对此,有关部门在接受记者采访时表示,是有类似的打算,但具体如何实施还在进一步调研中,且最终能否真正推行尚未可知。

观点

道路建设不能从根本上解决城市交通拥堵问题

“怎么今年哪儿都堵得厉害?”今年以来,不少人都发出过这样的感慨。现代快报记者了解到,2023年8月1日至8月28日,该集团所辖的八卦洲大桥、大胜关大桥、栖霞山大桥、江心洲大桥、应天大街隧道、定淮门隧道、燕子矶长江隧道等桥隧过江通道日均通行51.7万辆,同比增长19.3%。如果再加上南京长江大桥日均约9.5万辆的车流,南京道路过江通道日均车流已超过61万辆。几乎全城的过江通道流量都在上涨。城北乃至全城疏堵,成为亟待解决的问题。

在南京市城市与交通规划设计研究院股份有限公司董事长杨涛看来,燕子矶长江隧道位于城市中心地带以及免费通行的特性、轨道交通建设的滞后、此前疫情期间养成的开车出行的习惯等是加剧新庄立交拥堵的多重因素叠加的结果。

除了通行习惯难改,公共交通和轨道交通不便,也给出“添堵”。以江北为例,目前的过江轨道交通只有地铁3号线,且每天尤其是早高峰都在高位运行。对此,专家表示,“相比建设更多的过江通道,尤其在主城区里接入口,城市轨道交通发展始终应当先行一步。”

“新庄立交的问题不在新庄”“为新庄疏堵,需要从城北乃至全城整个路网入手”,不少专家学者持这样的观点,不过,大家同时也表示,在现阶段大拆大建显然不合适。杨涛说,“从国内外经验来看,道路建设的速度不可能跟上小汽车保有量增长的速度,所以道路建设并不能从根本上解决城市交通拥堵问题。”



扫码看视频